

УДК 338

Гусейнова Рухия Адил кызы,  
диссертант, Азербайджанский Государственный Экономический Университет

## ЭФФЕКТИВНОЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ РЕСУРСОВ: ПРИНЦИПЫ И МЕТОДЫ

Huseynova Ruhiya Adil,  
Graduate student of Azerbaijan State Economic University

### EFFECTIVE USE OF PRODUCTION RESOURCES: PRINCIPLES AND METHODS

В статье рассмотрены вопросы эффективного использования производственных ресурсов в Азербайджане. Особое внимание уделено теоретико-методологическим принципам организации и планирования эффективного использования местных богатств и ресурсов, а также применяемым для этого методам.

The article discusses the effective use of productive resources in the Azerbaijan Republic. Particular attention is paid to theoretical and methodological principles of organization and planning effective use of local resources and wealth, as well as the methods used for this purpose.

*Ключевые слова: эффективность, производственные ресурсы, принципы, методы, регион.*  
*Key words: efficiency, production resources, principles, methods, region.*

#### ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМЫ

Стратегия современного социально-экономического развития Азербайджана предусматривает реформирование экономики, создание нового типа хозяйствования со всесторонне развитой динамичной промышленностью на основе ресурсосберегающих производств, способных эффективно работать на конечного потребителя.

Все большую актуальность приобретают вопросы, связанные с поиском путей повышения эффективности производства, выбором долгосрочных целей развития производства, оптимального пути их достижения. При этом поиск наиболее рациональных вариантов развития осложняется необходимостью решения долгосрочных задач в условиях нестабильности и риска, в частности, динамических изменений в ресурсной политике.

Проблема повышения эффективности использования производственных ресурсов, решение которой по существу охватывает все стороны промышленного производства, приобретает особую актуальность в связи с модернизацией нашей страны, основные положения которой обозначены в Концепции развития "Азербайджан — 2020: взгляд в будущее" [1, с. 4, 11, 17]. Вместе с тем важно акцентировать внимание на том, что источники и возможности привлечения ресурсов ограничены и имеют определенные пределы. Поэтому решение задачи интенсификации производства во многом зависит от эффективности использования каждо-

го вида производственных ресурсов. Одним из факторов, содействующих решению данной задачи, является совершенствование принципов и методов эффективного использования производственных ресурсов.

#### АНАЛИЗ ПОСЛЕДНИХ ИССЛЕДОВАНИЙ И ПУБЛИКАЦИЙ

Экономическая наука достигла определенных результатов в разработке теории эффективности производства и путей улучшения использования производственных ресурсов. В научной литературе имеется целый ряд публикаций, в которых освещаются различные аспекты данной проблематики. В процессе анализа этих вопросов автором были использованы труды отечественных ученых и специалистов — В. Ахундова, Т. Гусейнова, С. Джумшудова, Г. Исмайлова, Ш. Садыгова, З. Самедзаде и др. Полезными для написания статьи были теоретические и прикладные труды зарубежных (в том числе украинских) авторов — О. Амоши, Г. Атаманчука, Л. Бесчасного, П. Беленького, Е. Бойко, В. Венди, В. Гееца, М. Герасимчука, М. Горелик, М. Долишнего, А. Емельянова, М. Козориз, О. Кузьмина, Е. Крикавского, А. Поляка, А. Цыгичко, М. Чумаченко, Ф. Шамхалова, С. Ямпольского и др. Вместе с тем следует признать, что в условиях рыночной экономики Азербайджана проблемы эффективности использования производственных ресурсов не по-

Таблица 1. Экономические районы Азербайджанской Республики

Экономические районы	Города (районы)
Нахчыванский	город Нахчыван; Бабекский, Джульфинский, Орлубадский, Садарекский, Шахбузский, Кенгерлинский и Шарурский районы
Апшеронский	город Сумгаит, Апшеронский и Хызынский районы
Аранский	города Ширван, Мингечаур и Евлах; Агджабединский, Агдашский, Бейлаганский, Бардинский, Билясуварский, Геокчайский, Гаджигабульский, Имишлинский, Кюрдамирский, Нефтечалинский, Саатлинский, Сабирабадский, Сальянский, Уджарский, Зардобский районы
Горно-Ширванский	Агсуинский, Исмаиллинский, Гобустанский и Шемахинский районы
Гянджа-Газакский	города Гянджа и Нафталан; Акстафинский, Дашкесанский, Гедабекский, Геранбойский, Гёйгёльский, Газакский, Самухский, Шамкирский, Таузский районы
Губа-Хачмасский	Дивичинский, Хачмасский, Губинский и Сиязанский районы
Ленкоранский	Астаринский, Джалилабадский, Лерикский, Масаллинский, Ярдымлинский и Ленкоранский районы
Кельбаджар-Лачинский	Кельбаджарский, Лачинский, Зангиланский, Кубатлинский районы
Шеки-Закатальский	Балакенский, Гахский, Габалинский, Огузский, Закатальский и Шекинский районы
Верхне-Карабахский	город Ханкенди; Агдамский, Тертерский, Ходжавендский, Ходжалинский, Шушинский, Джебраильский, Физулинский районы

лучили должного освещения. Это в полной мере относится и к ее теоретико-методологическим аспектам, в частности, к определению принципов и методов эффективного использования производственных ресурсов.

### ЦЕЛЬ СТАТЬИ

Целью статьи является изучение современных подходов к определению принципов и методов эффективного использования производственных ресурсов, уточнение их содержания и выработка авторской позиции по данному вопросу.

### ОБЪЕКТ ИССЛЕДОВАНИЯ

Объектом исследования является процесс использования производственных ресурсов на основе определенных принципов и методов, которые обеспечивают эффективное функционирование производства в конкурентной среде.

### ИЗЛОЖЕНИЕ ОСНОВНОГО МАТЕРИАЛА ИССЛЕДОВАНИЯ

В Азербайджанской Республики огромное внимание уделяется развитию регионов стране. Об этом убедительно свидетельствует принятие и реализация государственных программ их социально-экономического развития (2004—2008 гг., 2009—2013 гг.). В конце февраля 2014 г. Президентом Азербайджана была утверждена "Государственная Программа социально-экономического развития регионов Азербайджанской Республики на 2014—2018 гг.". Ее реализация приобретает ныне исключительно важное значение, так как в ней предусматривается обеспечение макроэкономической стабильности, расширение в регионах предпринимательской деятельности, создание в них новых предприятий и рабочих мест, осуществление крупномасштабных инфраструктурных проектов, повышение уровня коммунального обслуживания и, в конечном счете, улучшение благосостояния и снижения уровня бедности населения [2].

Данная программа включает два раздела: 1) мероприятия, имеющие общестрановое значение; 2) мероприятия по экономическим районам страны. В комплексе этих мероприятий особое место занимают меры, направленные на эффективное использование производственных ресурсов. Эти меры охватывают хозяйства следующих экономических районов (табл. 1).

"Государственная Программа социально-экономического развития регионов Азербайджанской Республики в 2014—2018 годах" была разработана на основе нижеследующих теоретико-методологические принципы эффективного использования производственных ресурсов:

**Принцип маркетинга.** На основе маркетинговых исследований определены потребности в ресурсах и услугах. Осуществлен маркетинговый анализ потребности и определено наличие местных богатств и ресурсов. Исчислен годовой объем потребности по экономическим районам. Проведена маркетинговая оценка возможностей и потребностей в местных природных, материально-технических, энергетических, информационных, трудовых и финансовых ресурсах. Функции маркетинга выполняются отделом снабжения и сбыта.

**Принцип научности.** При планировании и организации эффективного использования местных природных, материально-технических, информационных, энергетических, трудовых и финансовых ресурсов учитываются основные требования объективных экономических законов, так как эти законы отражают причинно-следственные связи между экономическими процессами и событиями. Изучается и обобщается международный опыт по внедрению достижений научно-технического прогресса, изыскиваются возможности его применения во регионах страны и отраслях производства.

**Принцип системности.** При планировании и организации эффективного использования мест-

ных ресурсов (природных, материально-технических, информа-ционных, энергетических, трудовых и финансовых) объект освоения ресурсов следует рассматривать в качестве кибернетической системы. При этом необходимо учесть все ее основные свойства и элементы, которые находятся во взаимосвязи и тесно взаимодействуют. Влияние на какой-либо элемент вызывает дифференцированное изменение во всех других элементах системы. Параметры отдельных элементов системы не совпадают с параметрами целостной системы, причем эффективность последней зависит от эффективности первых.

Принцип комплексности. При планировании и организации эффективного использования местных производственных (природных, материально-технических, информационных, энергетических, трудовых и финансовых) ресурсов необходимо всесторонне учитывать технико-технологические, организационные, идейно-воспитательные, психологические, физиологические, социальные и экономические факторы. При учете и планировании внедрения новейших достижений научно-технического прогресса необходимо учесть инвестиционную привлекательность финансовых ресурсов.

Принцип экономичности. При планировании и организации эффективного использования производственных ресурсов важно обеспечить их эффективное использование при соблюдении режима рациональности.

Принцип сочетания отраслевых и территориальных принципов управления хозяйствами по освоению местных природных, материально-технических, информационных, энергетических, трудовых и финансовых ресурсов. Это должно сопровождаться совершенствованием отраслевых и территориальных структур управления производством, а также обеспечением единого подхода к эффективному и экономичному использованию вышеназванных ресурсов всех экономических районах.

Принцип оптимальности. При планировании и организации эффективного использования местных природных, материально-технических, энергетических, информационных, трудовых и финансовых ресурсов необходимо учитывать многовариантность их освоения. При этом возникает необходимость в выборе, в соответствии с принятым критерием, из многочисленных вариантов самого лучшего (то есть оптимального) варианта. Выбор оптимального варианта основан на моделировании освоения местных природных, материально-технических, энергетических, трудовых и финансовых ресурсов и последующей реализации принятых моделей с использованием информационно-коммуникационных технологий.

Принцип сочетания личных, коллективных и общегосударственных интересов. При этом общегосударственный интерес служит критерием сочетания личных и коллективных интересов.

Принцип эффективности. При планировании и организации эффективного использования местных природных, материально-технических, информационных, энергетических, трудовых и финансовых ресурсов необходимо обеспечить эффективность выбранного варианта их освоения. В каждом конкретном случае важно провести предварительное экономическое обоснование выбранного варианта освоения местных производственных ресурсов.

Для обеспечения конкурентоспособности хозяйств по освоению местных природных, материально-технических, информационных, энергетических, трудовых и финансовых ресурсов необходимо:

- широко использовать опыт работы высокоэффективных местных и зарубежных хозяйств по их освоению при соблюдении международных стандартов;

- осуществить контроль за своевременным освоением и эффективным использованием местных природных, материально-технических, энергетических, трудовых и финансовых ресурсов, а также проверку исполнения управленческих решений различного уровня иерархии;

- применять информационно-коммуникационные технологии в управлении и эффективном использовании производственных ресурсов.

Наряду с этим, по мере расширения деятельности хозяйств по освоению местных природных, материально-технических, энергетических, информационных, трудовых и финансовых ресурсов и усилению конкуренции, ощущается необходимость в проведении исследования по более широкому кругу маркетинговых проблем, в частности, по изучению рынка реализации освоенных местных богатств и ресурсов. В этих целях при хозяйствах создается отдел маркетинговых исследований, в число основных функций которого входит анализ спроса и предложения, а также анализ рынка по реализации освоенных местных богатств и ресурсов.

Дальнейшее углубление ориентации деятельности компании на принципах маркетинга приводит к повышению роли всего комплекса маркетинговых функций и к появлению функции стимулирования реализации освоению местных богатств и ресурсов. Для этого требуется, прежде всего, обеспечить управление данной системой. В целом для высококвалифицированного управления комплексом маркетинга целесообразно преобразовать группу маркетинга в отдел маркетинговых исследований по освоению местных богатств и ресурсов.

Эффективность использования производственных ресурсов в экономических районах Азербайджанской Республики может быть достигнута применением нижеследующих методов:

Технологические методы. На основе новейших достижений в странах мирового сообщества необходимо предусмотреть конкретные меропр-

ятия по внедрению новейших технологических методов.

**Организационные методы.** Включает разработку комплексных мероприятий по подготовке, расстановке и эффективному использованию кадров различных специальностей.

**Идейно-воспитательные методы.** Предусматривает разработку комплексных мероприятий идейно-воспитательного характера и мобилизацию коллектива к достижению главной цели.

**Психологические методы.** При разработке управленческих, плановых и организационных решений необходимо учитывать индивидуальные психологические особенности и качества каждого работника.

**Физиологические методы.** Предполагает создание необходимых условий по охране и укреплению здоровья каждого работника.

**Социальные методы.** Предусматривает улучшение жилищно-бытовых условий работников и создание условий для эффективного использования свободного времени.

**Экономические методы.** Предполагает обоснование и выбор формы и системы оплаты труда, совершенствование тарифной системы заработной платы, а также широкое применение методов экономического стимулирования, в частности, системы премирования.

Экономическая эффективность освоения и использования богатств, природных, материально-технических, информационных, энергетических, трудовых и финансовых ресурсов оцениваются коэффициентами доходности и прибыльности природных, материально-технических, энергетических, информационных и трудовых ресурсов. Для расчета эффективности финансовых ресурсов используются коэффициенты доходности и прибыльности долгосрочных и краткосрочных кредитов, общая и расчетная рентабельность хозяйств по освоению местных богатств и ресурсов и производимой ими продукции.

### ВЫВОДЫ

Интегрирующая категория эффективности использования производственных ресурсов характеризует оптимальное количество общественных и индивидуальных потребностей, которые удовлетворяются путем рационального использования ограниченного объема ресурсов. Всемерное повышение эффективности хозяйств по освоению местных богатств и ресурсов требует повысить эффективность работы маркетинговой службы. Очевидно, что цели маркетинговой службы полностью совпадают с долговременными и текущими целями хозяйств по освоению местных богатств и ресурсов, в достижении которых им принадлежит особая роль. Она заключается в обеспечении двуединого, взаимодополняющего подхода к организации производственной деятельности. Тщательное и все-

стороннее изучение рынка в плане выявления требований потребителей к количеству и качеству освоенных местных богатств и ресурсов и ориентация производства на эти требования сочетается с активным воздействием на рынок и существующий спрос, на формирование потребностей и потребительских предпочтений. Осуществление мероприятий научно-технического прогресса, наряду с увеличением эффективности функционирования производственных систем, обеспечивает соответствующий эффект у потребителей. Указанные результаты могут определяться как улучшение количественных и качественных показателей использования ресурсов, так и показателей, характеризующих непосредственно эффективность функционирования производственной системы.

### Литература:

1. Концепция развития "Азербайджан — 2020: взгляд в будущее". — Баку, 2012. — 41 с. [Электронный ресурс]. — Режим доступа: [www.president.az/files/future\\_ru.pdf](http://www.president.az/files/future_ru.pdf)
2. Государственная Программа социально-экономического развития регионов Азербайджанской Республики на 2014—2018 годы. Утверждена Указом Президента Азербайджанской Республики № 118 от 27 февраля 2014 г. [Электронный ресурс]. — Режим доступа: [www.mdi.gov.az/files/uploader/iqtisadi\\_inkisaf.doc](http://www.mdi.gov.az/files/uploader/iqtisadi_inkisaf.doc)
3. Атаманчук Г.В. Теория государственного управления. — М.: Омега-Л, 2010. — 525 с.
4. Шамхалов. Ф.И. Основы теории государственного управления. — М.: Экономика, 2003. — 518 с.
5. Джумшудов С.Г. Экономика предприятия. — Баку: Образование, 2009. — 360 с.

### References:

1. The official site of President of Azerbaijan Republic (2012), "Development Concept "Azerbaijan — 2020: Outlook for the Future", available at: [http://www.president.az/files/future\\_ru.pdf](http://www.president.az/files/future_ru.pdf) (Accessed, 27 November 2015).
  2. The official site of President of Azerbaijan Republic (2014), "State Program on socio-economic development of regions of the Azerbaijan Republic for 2014—2018 years", available at: [http://www.mdi.gov.az/files/uploader/iqtisadi\\_inkisaf.doc](http://www.mdi.gov.az/files/uploader/iqtisadi_inkisaf.doc) (Accessed, 27 November 2015).
  3. Atamanchuk, G.V. (2010), *Teoriya gosudarstvennogo upravlenija* [Theory of Public Administration], Omega-L, Moscow, Russia.
  4. Shamhalov, F.I. (2003), *Osnovy teorii gosudarstvennogo upravlenija* [Bases of the theory of public administration], Jekonomika, Moscow, Russia.
  5. Dzhumshudov, S.G. (2009), *Jekonomika predpriyatija* [Economy of the enterprise], Obrazovanie, Baku, Azerbaijan.
- Стаття надійшла до редакції 27.11.2015 р.*